

предусматривает право не свидетельствовать против себя, что закрепляется и в ст. 27 Конституции Республики Беларусь.

Билль о правах имеет положения, которые не предусмотрены Конституцией Республики Беларусь. Это положения о праве хранить и носить оружие, запрете на размещение солдат в частных домах без согласия владельца, праве на суд присяжных. В Конституции Республики Беларусь сформулирован ряд положений, которые отсутствуют в Конституции США. Так, Конституцией Беларуси предусмотрено право на жизнь (ст. 24), право на личную жизнь (ст. 28), право на вступление в брак и создание семьи (ст. 32) и т. д. Также для Конституции Республики Беларусь характерно закрепление социально-экономических и культурных прав, которые не закреплены в Конституции США. Это, например, право на труд (ст. 41), право на защиту своих экономических и социальных интересов (ст. 42), право на отдых (ст. 43), право собственности (ст. 44), право на образование (ст. 49).

Таким образом, Конституция Республики Беларусь закрепляет более широкий перечень прав и свобод человека и гражданина по сравнению с Конституцией США и Биллем о правах. Тем не менее Конституция США и Билль о правах играют большую роль в совершенствовании конституционно-правового статуса личности, так как благодаря данным нормативным правовым актам права и свободы личности и гражданина стали закрепляться на конституционном уровне.

УДК 342.1

Н.А. Иванцов

СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ К СОДЕРЖАНИЮ ПОНЯТИЯ «ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СУВЕРЕНИТЕТ» В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Проблема государственного суверенитета в настоящее время достаточно дискуссионна, поскольку является результатом процесса глобализации и развития международного сотрудничества.

Глобализация – это процесс всевозрастающего воздействия различных факторов международного значения (например, тесных экономических, политических и культурных связей, информационного обмена) на социальную действительность в отдельных странах. Это объективный процесс формирования, организации, функционирования и развития принципиально новой всемирной, глобальной международной системы

на основе углубляющейся взаимосвязи и взаимозависимости во всех сферах общественных отношений.

В связи с этим исследователей занимает вопрос: действительно ли суверенное государство является уходящей моделью современности или же глобализация – это только временное явление, не способное на существование в долгосрочной перспективе? На этот вопрос на данный момент не существует однозначного ответа. Однако отдельные ученые отмечают, что необходимы комплексное переосмысление и переоценка понятия «суверенитет». Глобализация в какой-то степени способствует изменению и сокращению суверенных полномочий государств.

Многие страны сознательно передают часть своих полномочий наднациональным структурам. Кроме того, растет количество государств, для которых объединение в рамках экономико-политического союза с другими странами представляется как один из наиболее разумных путей развития в дальнейшем.

Главным с точки зрения проблемы государственного суверенитета следствием процессов глобализации является противоречие между нарастающей экономической и политической взаимозависимостью государств и сохранением за государством права самостоятельно и по своему усмотрению решать собственные проблемы. Следствием этого процесса является утрата государством ряда своих функций на международной арене и появление на ней большого числа международных организаций, выполняющих эти функции, делегируемые им государствами, что фактически ограничивает внешний суверенитет последних.

Влияние глобализации на суверенитет государств приводит к появлению на политической арене новых мощных субъектов международного права, заметному укреплению основ международного права, что также влияет на содержание национальных правовых систем государств. Проблема безопасности не является больше исключительной проблемой государств. Вопросы рационального распределения и расходования земных ресурсов выходят за пределы национальных компетенций.

На протяжении веков Вестфальская система, зародившаяся в XVII в., обеспечивала независимость государств. Однако, достигнув в своем развитии некоего рубежа, европейское сообщество, а вслед за ним и другие отдельные государства, вступают в новый этап развития, связанный с глобальной интеграцией и образованием более мощного сообщества, позиционирующего себя на международной арене как единый субъект и имеющего наднациональные институты. Данный факт не мог не сказаться на суверенитете этих стран.

Все больше исследователей настаивают на выработке новых подходов к международной политике, которые можно было назвать подготов-

кой к созданию нео-Вестфальской системы. Она должна учитывать как позитивный, так и негативный опыт Вестфальской системы.

Следует отметить, что последствия глобализации для национальной идентичности и государственного суверенитета весьма противоречивы. Она создает как новые, невиданные ранее возможности для развития и процветания различных стран, так и новые, крайне опасные вызовы и угрозы. С одной стороны, глобализация делает прозрачными границы между государствами и ставит под вопрос важность национальной идентичности. С другой стороны, способствуя сближению и интеграции различных социальных и этнических общностей, она усиливает потребность в определении своей культурной и цивилизационной идентичности. На это обстоятельство, в частности, указывал С. Хантингтон: «Взаимодействие между народами разных цивилизаций усиливается. Это ведет к росту цивилизационного самосознания, к углублению понимания различий между цивилизациями и общности в рамках цивилизации». Стремление наций к самоопределению, как показывает практика, может привести к внутригосударственным вооруженным конфликтам, что влечет нарушение прав и свобод человека на территории данных государств.

На основании изложенного представляется возможным предположить, что в настоящее время в условиях глобализации, несмотря на неизменность основополагающих принципов международного права, требуются современные подходы к содержанию понятия «государственный суверенитет».

УДК 344.2

Е.О. Ковалева

РОЛЬ ГОСУДАРСТВА В ФОРМИРОВАНИИ И ПРОВЕДЕНИИ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ

В ст. 21 Конституции Республики Беларусь 1994 г. принцип обеспечения прав и свобод граждан Республики Беларусь рассматривается в качестве высшей цели государства. В этой же статье закрепляется право каждого на достойный уровень жизни, включая достаточное питание, одежду, жилье и постоянное улучшение необходимых для этого условий. Эволюция общественных отношений обуславливает преобладающее значение социальных факторов в странах с рыночной экономикой. Демократизация общества и стремление к общему экономическому благосостоянию усиливают данную тенденцию.

Общесоциальные функции государства обеспечивают необходимую степень стабильности отношений и связей внутри общества, его целостность и единение на основе общесоциальных потребностей и интересов, поскольку обеспечение достойного уровня жизни и экономического процветания граждан – цель любого современного государства.

В современных высокоразвитых странах для выполнения социальной функции создаются фонды, которые расходуются на пенсии, пособия, здравоохранение, образование. Одновременно разрабатываются и реализуются программы, стабилизирующие занятость населения и сокращающие безработицу, регулируются (в той или иной мере) размеры заработной платы и др.

Социальная политика непосредственно затрагивает интересы людей, создает возможности для удовлетворения самых различных потребностей населения. Поэтому если она в максимальной степени способствует удовлетворению потребностей, это выступает важным фактором обеспечения социальной стабильности в обществе, предотвращения социальной напряженности, устранения причин, порождающих социальные конфликты, и создания условий для экономического роста, развития и процветания страны. Одним из аспектов реализации социальной политики государства является социальная защита населения. Социальную защиту населения следует рассматривать как систему правовых норм, государственных льгот и гарантий, обеспечивающих осуществление важнейших прав и свобод человека, степень удовлетворения его материальных и духовных потребностей.

Социальная политика правового государства предполагает выделение необходимых средств на здравоохранение, культурный отдых, просвещение, строительство, четкую работу транспорта и связи, а значит, обеспечение реализации прав граждан на охрану здоровья, отдых, жилище, образование, пользование достижениями культуры, т. е. тех социальных прав, которыми должны в максимальном объеме пользоваться все граждане государства. Несмотря на общемировые тенденции, Республике Беларусь удалось сохранить частично бесплатное образование и медицинское обслуживание. Тем не менее для более эффективной работы по обеспечению необходимого уровня и качества жизни граждан Республики Беларусь должны соблюдаться следующие принципы и условия:

четкое представление об объеме услуг, оказываемых населению в рамках социальных программ, реальных источниках их финансирования;

принцип самореализации, ориентирующий на развитие человека, его потребности в самореализации, творческом поиске, удовлетворенность в занимаемом общественном положении;